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Sărbătorile la români au un puternic suflu cosmic şi religios. 
Sărbătoarea este considerată de oamenii comunităţilor tradiţionale acel 
sentiment luminos al împărtăşirii tuturor din acelaşi sens, care ajunge să umple 
toată realitatea concepută ca o nesfârşită ordine providenţială88 . Sărbătorile erau 
marcate cu ambele lor componente - religioasă şi magico-ritualică - şi 
configurau un moment special, pentru că la sărbători participa tot satul. 

Pentru ţăranul român, sărbătorile erau atât de importante, încât se credea 
că întreg__calendarul era ordonat în funcţie de sărbători. Prin sărbătoare, omul 
căuta să dea sens existenţei şi rost trecerii timpului. Sărbătoarea configura un 
timp sacru, o zi dedicată lui Dumnezeu, care, prin sacralitate şi credinţă se 
deosebeşte de celelalte zile dedicate omului şi muncii. Judecată astfel, 
sărbătoarea întrerupe şirul zilelor de muncă, adică timpul profan, şi dă un 
caracter ritmic curgerii timpului. Altfel spus, sărbătoarea, în concepţia tradiţiei 
populare, fixează, deosebeşte şi leagă părţi ale timpului, pentru a-i da acestuia 
un ritm ordonat, o curgere firească89 . Structura tipului sacru este actualizată în 
timpul sărbătorilor, astfel încât omul poate fi contemporan cu divinitatea. Omul 
magico-religios al comunităţii tradiţionale simte nevoia să se confunde periodic 
într-un astfel de timp festiv, regenerator, regăsind dimensiunea sacră a vieţii90 . 
Sărbătorile de iarnă au constituit cel mai important moment din viaţa 

comunităţii tradiţionale sălăjene cu practici uitate sau pierdute, dar multe se 
regăsesc şi în prezent, colindatul fiind un fenomen activ al acestei perioade. 

Perioada sărbătorilor de iarnă, care începe de Sfântul Nicolae şi se 
încheie de Sfântul Ion este perioada cea mai încărcată de obiceiuri agrare şi 

practici magice din calendarul popular. Întregul ciclu al celor douăsprezece zile 
marchează trecerea în noul an, dintr-un timp în altul. Acest moment de trecere 
este important din punct de vedere al sacrului şi refacerii stării de iniţiere, la 
care aspiră omul obişnuit pentru a putea păşi în timpul sacru 91

• Crăciunul, Anul 
Nou şi Boboteaza sunt momente în care în satul tradiţional toţi din familie 
îmbracă haine noi şi se pregătesc sufleteşte pentru întâmpinarea acestor mari 
sărbători. Este momentul în care toţi credincioşii se spovedesc şi se împărtăşesc, 
pentru a pomi în noul an „uşuraţi" de vechile păcate, iar femeile postesc şi duc 

88 Vasile Băncilă, Duhul sărbătorii, Editura Anastasia, Bucureşti, 1996, p.56 
89 Ernest Bemea, Spaţiu, timp şi cauzalitate la poporul român, Editura Humanitas, 
Bucureşti, 1997, p. 197 
90 Mircea Eliade, Sacrul şi profanul, Bucureşti, 1995,p.67 
91 Lucia Berdan, Totemism românesc, Editura Universităţii Al.I.Cuza, Iaşi, 2001, p.176 
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prescuri la biserică, pentru sănătate92 . De altfel, mesajul colindelor este, pe 
lângă a vesti naşterea Mântuitorului, acela de urare a sănătăţii, purităţii 

interioare şi prosperităţii. 
Sărbătorile Crăciunului sunt aşteptate cu multă bucurie de toată lumea. 

Astăzi, deşi „nu să mai colindă ca mai demult", satele sălăjene răsună de 
glasurile colindătorilor în noaptea de Crăciun. 

Sărbători dinaintea Crăciunului 

Sfântul Andrei 

O sărbătoare importantă în apropierea Crăciunului este Sfântul Andrei, 
sărbătorit şi în satele sălăjene pe 30 noiembrie. Despre importanţa din trecut a 
„sfântului" precreştin aminteşte şi numele popular al lunii decembrie, Indrea, 
provenit de la Andrei, celebrat în noiembrie, nu de la Crăciun, celebrat în 
decembrie93

. Noaptea din ajunul Sfântului Andrei este cunoscută în tradiţia 
populară ca Noaptea Strigoilor, destinată unor obiceiuri care să asigure 
protecţia oamenilor, animalelor şi gospodăriilor. Ajunul Sfântului Andrei este 
considerat unul dintre acele momente în care bariera dintre văzut şi nevăzut se 
ridică. Împotriva acestor primejdii, oamenii de la sate folosesc ca principal 
element de apărare usturoiul - casa, uşile, ferestrele, grajdul sunt unse cu 
usturoi pentru a alunga pătrunderea duhurilor rele la oameni şi animale. 
Usturoiul este principalul element cu atribute magice, folosit ca mijloc de 
apărare sau de izgonire a duhurilor rele. Pentru a se apăra de strigoi: să făce 
cruci pă la jamuri, uşi cu ai, păs tă tăt, de mirosu ala fug strâgoii94

• 

De Sfântul Andrei se săvârşeau de către fetele nemăritate multe practici 
de aflarea orândei: De Sfântu Andrei ţâneu fetite de căsătorie, şi mamite care 
aveu fete, În tăt anu atunci ţâneu post şi să rugau la Sfântu Andrei să aibă o 
căsătorie bună95 . 

La Zimbor, feciorul care iubea o fată, trebuia să culeagă o buruiană pe 
care să i-o aducă fetei de Sfântul Andrei. Dacă reuşea acest lucru, cei doi se 
căsătoreau: De Sfântu Andrei mereu feciorii să aducă la fete o buruiană. Dacă 
i-o aduce, zâce că să căsătoresc. Unu sângur trăbuie să margă noptea la 12, da, 
să luau doi, tri şi mereu şi zâceu că dacă ajunjeu acolo, cum meri spre 
Cuzăplac, pă şes, acolo era, zâce că vineu şi nechezau nişte cai şi tropoteu şi să 
temeu. Nici înt-on an n-o apucat să o culeagă. 96 

9~ Camelia Burghele, Repere de cultură tradiţională sălăjeană. Editura Bibliotheca 
Musei Porolissensis, Zalău, 2006, p.135 
93 Ion Ghinoiu, Obiceiuri populare de peste an. Editura Fundaţiei Culturale Române, 
Bucureşti, 1997, p.5 
94 Inf. Nistor Nicova, Sfăraş - Sălaj 
95 Inf. Pantea Maria, Cutiş - Sălaj 
96 Jnf. Ciuca Lia, Zimbor - Sălaj 
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La Răstolţu Deşert, ziua de Sfântul Andrei era cunoscuta ca „Indreiu 
fetelor", singura zi din an în care fetele îşi făceau pă orândă: La noi iera Indreiu 
feti/or, numa atunci îşi făceu fetite pă orândă. Şi io mi-am făcut. Nu mâncai de 
dimineafa până sara. Sara Îfi făcei o turtă cu tri linguri de fărină, o lingură de 
sare, on ptic de apă şi trăjem jaru din cuptor şi-o cocem pă jaru ala. Aceie o 
mâncam şi ne culcam. Şi ne disam. Jo am disat cu data şi orânda me. Am făcut 
împreună cu soru-me şi cu o vecină, înt-on pat ne-am culcat tăte tri să vedem 
ce-om dis a, ne-am făcut fiecare. 

Io am disat că o vinit bărbatu mneu la noi, să făceu nişte cămeşi cu 
limbă şi brodate cu mătasă cavesină pă alb, pă guler. Şi o zâs cătă mine: tu nu
mi coşi şi mie o cămeşe, aşe cu jeb şi cu limba ceie aşe păstă jeb. Când o vinit 
după chemeşe s-o uitat aşe şi s-o răstit cătă mine şi o zâs: di ce ai făcut-o aşe 
că nu stă drept. Şi m-o înjurat. Cu iei m-am măritat, n-aş hi vrut că nu mi-o 
plăcut, acela mi-o.fost orânda. 

Soră-me o disat că o vinit cătană şi o ieşit aşe pânt-on inel şi o zâs cătă 
ie: am vinit să-ţi ajut la lucru. Nu l-o cunoscut. Când o vinit a peţî la ie, o zâs 
cătă mine, ia cu aiesta m-am disat la Andrei. 

Vecina s-o disat c-onfecior care iera cel mai sărac din sat, pă Pante/ea 
Onichii. le o zâs că o vinit ala la ie şi iera cu o căpăţână de curechi la mână şi 
o vrut să i-o deie. Ie o zâs: dute-n drumu tău că nu-mi trebe. Ie iera prima fată 
din sat şi frumossă, tu/ai ce s-o năcăjit, cum să margă după ala. Cu ala s-o 
măritat. Jo m-am măritat prima, nu mi-o plăcut, da asta mi-o fost orânda, n-am 
avut ce face că n-am avut rând. Ne făcem rotii de cânepă, torcem până nu mai 
vedem bine, câte 500 de mânuşi de cânepă pă an. Atunci tăie fetite ştieu că-i 

A d . ţ; ., „97 
„ n re1u.1et1 or . 

La Brîglez, fetele care vroiau să ştie cu cine se vor mărita se adunau în 
dimineaţa zilei de Sfântu Andrei la o femeie în sat care pregătea pentru fiecare 
căte o turtă fără sare iar ele trebuiau să postească şi să ajune toată ziua, iar seara, 
după ce mâncau turta respectivă, îşi visa fiecare ursitul: 

La Indreiufetilor iera aici o muiere care nefăce turtă defărină cu apă, 
fără sare şi o tăt împunje cu fusu. Ne-am adunat mai multe Iola/tă şi ne-o făcut. 
Şi ne-am disat orânda. Io am mai făcut şi pântu fata me, în zîua de Indrei am 
ajunat şi l-am disat pă bărbatu.feti mele. Am disat că o vinit la noi, s-o băgat în 
casă, avem lădoi după masă şi s-o pus pă lădoi şi colile pă masă şi mânurile pă 
cap, nu s-o uitat la noi. Aşe o şi fost, numa ce o vrut iei o făcut, nu ne-o băgat în 

-98 sa ma 
La Răstoci, turta de lndrei se făcea în palmă: 
Să făce în ziua de Andrei să ajuna şi să sara, după ce sfinţe sorile, făce 

în mână, în podu palmei, cât îţi încăpe, apă cu sare şi fărină, o turtuţă mnică şi 
o punei pă plită, să coce. O mânânci turta tătă stând călare pă tăietor şi unde 
auzi câini lătrând, din partea ce ie fi orânda. Şi io am făcut. Nu-l cunoştem. Am 
disat că o vinil el vinind cu on canceu să-mi deie să beu apă. Când l-am văzut 

97 Inf. Rusu Aurica, Răstolţu Deşert -Sălaj 
98 Inf. Vid Maria, Brîglez - Sălaj 
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prima dată, mi-am adus aminte de vis. La doi ani după ce am visat l-am 
cunoscut. Sacra me o mărs şi i-o cotat la fecioru ei, undeva lângă Baia Mare 
iera cineva care cota în bobe-n ciur şi i-o spus că fecioru ei ie o fată di păstă 
deal, departe. Când l-am cunoscut, am povestit, 7 ani am discutat cu iei până 
ne-am căsătorit. Am vinil aici la iei. 

Fata me ofăcut de Indrei. O ajunat şi sara şi-o făcut turtiţa şi o mâncat 
pă tăietor şi o zâs că o auzât on câine lătrând. S-o culcat şi o visat că o femeie 
grasă o aştepta la o portă verde cu o cană cu apă. /-o dat apă şi o băut tăt din 
cană şi i-o mulţumit şi-o plecat. Dimineaţa mi-o spus ce-o visat. Tăt ne 
gândeam unde-i femeie grasă şi portă verde din sat, nici păsate. În Baia Mare 
iera. Când l-o cunoscut pă bărbatu său, după ceva vreme o invitat-o la iei 
acasă. O zâs cătă iei, să nu-mi spui că ai portă verde şi mama ta Îi grasă. Zâce, 
de unde ştii? Am disat. Când o văzut şi-o adus aminte de ie din vis. Am nepota, 
îi la Cluj la facultate, amu vre să ţâie şi ie. Nu tătă lumea pate ţâne99. 

În Letca, fetele care-şi făceau pă „orândă" trebuiau să-şi mănânce turta 
pe tăietorul de lemne şi să fie atente din ce parte aud câinii lătrând: 

De Indrei şi io mi-am făcut, am ajunat tătă zâua, sara mi-am făcut o 
turtă de fărină cu apă şi sare şi coptă pă plită şi la 12 noptea o trăbuit să mă 
duc să o mânânc în spatile căşii, pă tăietor (butucu pă care să crăpau lemnile). 
Apoi, înainte să mă culc, mi-am pus o crenguţă de busuioc su perină. Noptea 
mi-am disat soţu că o vinil şi mi-o dat apă. Pă iei şi pă socră-me u-am disat, nu 
l-am cunoscut. Când l-am văzut după câţiva ani, am zâs: aiesta mi orânda. La 
17 ani mi-am făcut şi păstă 3 ani m-am măritat. Trăbuie să-ţi mânânci turta pă 
tăietor şi să hi atentă să auzi din ce parte auzi câinii lătrând, că din partea ceie 
A o o A 100 
1ţ1 vine ursata . 

La Someş-Odorhei, de Sfântul Andrei fetele îşi visau orânda rugându-se 
şi postind împreună cu mamele : 

De Sfântu Andrei ţâneu maicile cu fetite post şi zâceu sara rugăciuni 
iară noptea, fata trăbuie să-şi ieie haina întorsă pă ie şi îşi disa ursâtu/101

. 

Aceste acte magice erau săvârşite în taină, de fiecare fată în parte sau doar 
împreună cu mamele lor. 

Sărbătoarea Sfântului Andrei este un complex de acte rituale cu 
elemente de cult al morţilor şi acte de influenţare magică a norocului în viaţă şi 
în căsmc1e. 

Sfântul Nicolae sau Sânnicoară 

Dacă Sântandreiul este plasat într-un timp sumbru, învăluit de spirite 
malefice (strigoi), Sânnicoară apare ca un salvator, este Sfântul care salvează 
lumea, în această zi binele învingînd prin credinţă răul. 

99 Inf. Şuşman Maria, Răstolţ - Sălaj 
100 Inf. Borna Valeria, Letca - Sălaj 
101 Inf. Moş Vasile, Someş Odorhei, Sălaj 
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Sărbătoarea Sfântului Nicolae prefigura victoria binelui asupra răului, a 
luminii asupra întunericului 102

, este sfântul care stă de-a dreapta lui 
Dumnezeu 103

• Imaginea multor icoane îl reprezintă ca un sfânt bătrân cu barbă 
albă care, atunci când şi-o scutură, se umple pământul de zăpadă - aluzie la 
prima zăpadă care cade la începutul iemii 104

, pentru că iarna, după spusele 
multora începe la Sf. Nicolae 105

. Pentru a putea proteja lumea, Sfântul Nicolae 
este protectorul oamenilor de la văduve, copii orfani, fetele sărace până la 
soldaţi, corăbieri şi animale. 106 Sfântul apără oamenii de înec: ştiu di la mama 
că ne spune că, mai demult când să întâmpla ca cineva să hie în pericol să să 
înnece trăbuie să ceară repide ajutor la Sfântu Nicolae - Sfinte Nicolae, nu mă 
I - ,107 asa. 

Despre Sfântul Nicolae se spune că: o fost atâta de sfânt că şi când o 
fost prunc, în zâlile de post nu suje ţâţă de la mă-sa: lunea, miercurea şi 

• 108 vinerea . 
În unele sate era obiceiul ca de Sfăntul Nicolae, mamele care aveau fete 

de măritat, trebuiau să urmeze un ritual pentru a-şi vedea fetele măritate. După 
ce posteau cu sfinţenie toate joile din an , în ziua de Sfântul Nicolae trebuiau să 
aşeze la capătul patului o ulcică cu apă sfinţită, o carte de rugăciuni şi trei fire 
de busuioc, să fie căsătoria cu noroc şi cu prunci sănătoşi. 
În trecut, în satele unde colindau feciorii în ziua de Sfântul Nicolae se alegeau 
„samadăii" sau „tizeşii" - conducătorii de colinde 109

• În unele sate din Sălaj, în 
această zi se sărea peste foc: de ~f Nicolae ne adunam şi ne făcem cocoşi. 
Aprindem hulujii di la vaci din iesle şifăcem cocoşi, avem ciur de ala din tablă 
găurit, prins cu o sârmă de botă, ne petrecem, sărem păs tă focu ala că zâce că 
nu ne mâncă purecii dacă sărem păs tă foc în zâua ceie1 rn_ 

Sfântul Nicolae este unul din cei mai iubiţi sfinţi şi pentru că Moş 
Nicolae este adevăratul Sfănt Nicolae. Astăzi, este moşul care împarte daruri 
copiilor pentru că în trecut „nu să ştie de asta". Este cunoscut ca ocrotitorul 
copiilor săraci, punând trei pungi de galbeni celor trei fete pe care tatăl lor voia 

102 Ion Ghinoiu, Comoara satelor - Calendar popular, Editura Academiei Române, 
Bucureşti, 2005, p. 252 
103 lnf. Rablău Maria, loc. Surduc, jud. Sălaj: Aşe să zâce că în lumnina mare când să 
deştid cerurile de tri uări îl paf vede stând în dreapta Domnului. 
104 Inf. Perşe Lucia, loc. Motiş, jud. Sălaj: Aşe să zâce că dacă ninje în zâua de Sf. 
Nicolae, moşu îşi scutură barba şi atunci începe iama. 
105 Antoaneta Olteanu, De la Sfântul Nicolae la Moş Crăciun, în Revistă de etnologie, 
voi. li, Nr. 1, 2006, p. 51 
106 Marcel Lapteş, Timpul şi sărbătorile (ăranului român, Editura Corvin, Deva, 2009, 
p.28 
107 Inf. Cormoş Maria, Aluniş - Sălaj, 1998 
108 Inf. Giurcuţa ana, Ip - Sălaj 
109 Inf. Ardelean Ioan, Pecei:Tătdeauna, de Sfântu Nicolae, după ce să găta slujba la 
beserică, rămâneu feciorii şi alejem samadăii. 
110 Inf. Criste Floria, Cizer-Sălaj 
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să le vândă din cauza sărăciei. De aici a rămas obiceiul de a pune daruri copiilor 
de Moş Nicolae. 

Mai veche este însă tradiţia pedepsirii copiilor neascultători cu nuieluşa 
lăsată în încălţările lor. Astfel, potrivit tradiţiei creştine, el pedepseşte pe cei 
care se abăteau de la dreapta credinţă lovindu-i cu nuiaua peste mâini. Rolul de 
ocrotitor al familiei cu care a fost învestit Sfântul Nicolae îi dă dreptul să 

intervină în acest fel în educaţia copiilor. 
Azi, toţi copiii ştiu că în noaptea de 5 spre 6 decembrie trebuie să-şi 

pregătească ghetuţele şi cizmuliţele pentru că Moş Nicolae va veni pe la ei să le 
aducă daruri celor cuminţi 111

• Copiii neascultători primesc o nuieluşă, menită 
să-i atenţioneze şi să le aducă aminte că trebuie să asculte de păriţii şi bunicii 
lor. Nuieluşa pe care o primesc copiii trebuie să fie din măr, iar aceasta trebuie 
pusă apoi în apă şi, dacă va înflori până la Crăciun, înseamnă că sfântul „a 
mijlocit" iertarea celui care a primit-o. 

Tot în această zi, de Sfântul Nicolae, sătenii spun că mai demult, aşa 
cum de Anul Nou se făcea calendarul de ceapă, de Sfântul Nicolae se rupeau 
crenguţe de pomi fructiferi, de regulă de măr, pe care le aduceau în casă şi le 
puneau în apă lângă icoane să înflorească până la Anul Nou. Dacă aceste 
crenguţe vor înflori până când anul se sfârşeşte, anul care vine va fi unul bun şi 
roditor. 
Ziua de 6 decembrie încheie ciclul de practici magice dedicate spiritelor 
morţilor - strigoi - început la mijlocul lui noiembrie şi culminând cu Sfântul 
Andrei. 

Sânnicoară este foarte prezent şi în colinde. Multe din refrenele 
colindelor sunt cu „flori dalbe, flori de măr". Asta pentru că bătrânii cunoşteau 
şi ei că acea nuieluşă a Sfântului Nicolae trebuia să fie neapărat de măr. În unele 
sate din Sălaj am întâlnit mai multe variante ale colindei Sfântului Nicoară. 
Vom reda una din ele culeasă din satul Cizer: 

Colinda Sfântului Nicoară 

Bun gazdă-i domnuţu mneu, Domne 
Bun gând şi-o gândit, d-ai corinde 
Oaste ce-o ternat 
Câţ o cam ternatu 
Tăţi o cam vinitu 
Hei, corinda me, numa n-o vinit. 
Sfântu-i Sfânt Sânnicoră 
Tăt îl aşteptară 
Hei, corinda me, până joi, de seară 
Când îi joi, de seară 
Numa că-l văzu 

111 Inf. Rablău Maria, Surduc, Sălaj: pă vreme me nu să ştie de asta, numa ne pune o 
botă în încălţâi. 
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P-on căluţ albu. 
Albu-i de-nspumat 
Şi nainte ieşind 
O babă bătrână 
Cu furca-n brău 
Cu o cupă de vin 
Cu cupa-n china 
Cu gura-ntreba 
Pă unde-ai zăbovit? 
Noi aşe am întâlnit 
Nouă corăbdii 

Nouă şi alte nouă 
Cele păcătosă 
Io le-am petrecut 
Pă su mâna stângă 
Pă portă de iad 
Iadu-i întunecos 
Rău loc de folos 
Cele mai drepte 
Le-am petrecut în rai 
Pă portă de rai 
Raiu-i lumninos 
Bun îi de folos 112

• 

112 Inf. Criste Florica, Cizer-Sălaj 
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